

a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!

ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA — ANO 2 N° 4 28 de Febreiro de 1970 — Precio 5 pts

PROBLEMAS SOCIO-ECONOMICOS ¡ EXIJAMOS SU SOLUCION !

EN la última decena de febrero, han visitado Galicia, el Subcomisario del Plan de Desarrollo (sector industrial) y el Director General de Ganadería. Maldita la importancia que tendría hablar de esas visitas, si en torno a ellas no se hubiese puesto de relieve una mayor generalización del descontento y la protesta de nuestro pueblo por el abandono en que el poder de Franco tiene a nuestra nacionalidad.

Los gallegos sabemos muy bien lo que han dado de sí los famosos Polos de Desarrollo de La Coruña y Vigo. Pero la visita del Subcomisario del Plan ha servido para que él mismo confesara que el de La Coruña, con seis años de existencia «se halla en un tercio de las inversiones previstas y de los puestos de trabajo a crear», a pesar de lo cual tuvo el «tupé» de decir que dicho Polo había llegado ya a «los límites previstos y deseables».

Pero, y en Vigo, donde el Polo ha crecido algo más, ¿es que no han sido despedidos mayor número de trabajadores que los nuevos puestos de trabajo creados? ¿Es que no están amenazados de paro ahora mismo, más de 10.000 obreros de los 60.000 que hay en la ciudad?

Es sabido que los Polos de Vigo y La Coruña no han hecho progresar a Galicia, si comparamos su nivel con el medio de España. Mas el Gobierno, como lo confirmó el Subcomisario del Plan, se niega a conceder una prórroga en las ventajas que para las inversiones aquéllos representan. Ordeis Gestí declaró que «el Polo es una bola

de nieve que crecerá por su propio impulso». Pero los hechos están demostrando que esa bola de nieve, en vez de crecer, tiende a derretirse, a diluirse.

EL mencionado Subcomisario fue asediado por los representantes de las Cámaras de Comercio de La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo, Tuy, Santiago, Villagarcía y El Ferrol, en torno a la Siderúrgica, la «Vía de Penetración», el «Iberpuerto», la utilización en Galicia del ahorro gallego, etc. Hay que decir que esos planteamientos realizados por las Cámaras de Comercio no son nuevos y que, de una manera precisa, los han hecho aun en el pasado mes de diciembre. Mas el representante del Gobierno respondió a las preguntas con evasivas o con negativas muy claras y concretas. Se le ocurrió que las Cámaras formen una comisión de estudio «sobre las necesidades que Galicia tiene planteadas para alcanzar su desarrollo», aunque se apresuró a añadir «que muchos de los estudios y proyectos no tendrán más remedio que ir al cesto de los papeles».

MIENTRAS ha tenido lugar este «diálogo» con Ordeis Gestí, el Director General de Ganadería, Mendoza Ruiz, tuvo que reconocer «que Galicia no ha sido tratada adecuadamente en muchos aspectos». Y aunque se desarrolló en el medio oficial y entre cierta capa privilegiada

(Sigue en la pág. 3)

El Ferrol

Continúa la acción de ingeniería técnica naval

Empezada el 14 de enero, la huelga de los alumnos de Ingeniería Técnica Naval del Ferrol continúa bajo una nueva forma: la huelga intermitente.

Todo cuanto dispuso como «resolución» a los problemas de los estudiantes, la Dirección General de Enseñanza Media y Profesional fue lanzar un comunicado, amenazando con graves sanciones, tales como pérdida de matrícula.

Ante tal actitud los estudiantes celebraron una asamblea general, tras la cual hicieron pública la siguiente nota:

«Como estaba previsto en el día de hoy se ha celebrado asamblea general en la que se ha convenido establecer un paro intermitente, que consiste en asistir a clase los lunes y los jueves. También se ha convenido en convocar una asamblea general el próximo martes, día 3 de marzo».

Vigo

La lucha estudiantil y su significado

Dentro de la lucha democrática que sostienen los diferentes sectores juveniles, la que corresponde a los estudiantes tiene unas características propias. Sin entrar a analizarla en todas sus facetas, basta señalar varios hechos que determinan su importancia: 1) Permite formarse rápidamente en la lucha de masas a los estudiantes democráticos; 2) produce un impacto considerable entre algunas capas sociales diferentes de la clase obrera; 3) cada vez más, está tendiendo hacia la formación de un frente común con las clases trabajadoras.

En Galicia, los estudiantes han tomado ya posiciones, como lo demostraron en otros momentos los Universitarios de Santiago. Ahora, lo están probando los alumnos de Comercio y de Ingeniería Técnica de Ferrol, Coruña y Vigo, que desde finales de Noviembre están llevando adelante, de forma combativa, una lucha en defensa de sus reivindicaciones profesionales, que les va enfrentando cada vez más directamente a las estructuras del régimen, y permitiéndoles comprobar cual es el «diálogo» permanente del franquismo: la represión.

La lucha en Vigo

Ciñéndose ya al caso de Vigo, señalemos que si bien los primeros en «abrir fuego» fueron los estudiantes de Comercio, sin embargo, es a los de Ingeniería Técnica a quienes corresponde el puesto de vanguardia, por la forma en que plantearon la huelga, y por el número de estudiantes a los que afecta.

Son estos dos centros, Comercio e Ingeniería Técnica, prácticamente, los dos únicos en los que aquí se pueden realizar estudios a nivel de Grado Medio o Superior. El primero de ellos tiene algo más de 150 alumnos, el segundo alrededor de 700.

Las razones del conflicto son muy similares: en los dos casos se trata de un problema de supervivencia. Los estudiantes de Comercio fueron a la huelga para protestar por el proyecto de la Ley de Educación, en el que se les rebaja la categoría profesional de la carrera. Por su parte, los estudiantes de Ingeniería Técnica reclaman que se definan cuáles son sus atribuciones una vez terminados sus estudios y, como cuestión previa, que se aclare qué categoría se les da a sus Escuelas, dentro del citado proyecto de ley.

El problema de unos y otros está planteado a nivel de toda España, y tiene una causa común: fracaso de la política económica

(Sigue en la pág. 3)

La ayuda al partido parte activa de la campaña

Los comunistas sabemos que nuestra entrega a un partido revolucionario no supone solamente una demostración de confianza en dicho partido, en sus organizaciones, en sus dirigentes, sino fundamentalmente en su ideología revolucionaria. El Partido es la proyección hacia la sociedad de la ideología que se propone transformar dicha Sociedad. La ideología marxista-leninista es el alma del Partido.

El enriquecimiento político de todos los camaradas supone una de las tareas fundamentales del Partido Comunista de Galicia. La lucha en sí, las charlas, los panfletos, los libros, periódicos, octavillas, suponen para todos los camaradas los elementos necesarios para que el aprendizaje del marxismo-leninismo pueda ser realizado. Un partido de masas sin propaganda, sin radio, sin materiales de estudio, no puede realizar la tarea educativa de miles de militantes y de decenas de miles de simpatizantes; se verá imposibilitado de mantener una organización fluida para toda Galicia; en una palabra, si no tenemos medios para difundir nuestras ideas, nuestra política, estaremos con las alas cortadas para luchar.

Ayudar económicamente al Partido es ayudar a hacer la revolución. Nosotros, comunistas gallegos, no sólo nos sostenemos de consignas políticas y de lucha, necesitamos una base económica sobre la cual debe recaer el peso de los gastos que difundir las consignas políticas, organizar la lucha y el mantenimiento del Partido suponen. Dichos gastos en un período de ilegalidad, como el que pasamos, son enormes. Lo que en un período de legalidad supondría un gasto de propaganda mínimo, como en el caso de las octavillas, en la clandestinidad ese gasto es doble. Gastamos millares de folios de papel mensualmente. Imprimimos cada quince días **Mundo Obrero**, **A voz do Pobo** y **Horizonte**. Confeccionamos cantidades de la revista **Nuestra Bandera**, cuadernos de educación política, etc. Tiramos gran cantidad de octavillas e impresos. Por otra parte, los gastos que origina la represión política y laboral son considerables.

En Galicia, a pesar de tener ya una sólida base para la preparación de materiales y su distribución, necesitamos todavía abastecernos de abundante material de reproducción a diversos niveles.

Por otra parte, la ayuda económica al Partido supone un compromiso y un mayor acercamiento de miles de trabajadores, de otros demócratas a nosotros. Es necesario para ello desplegar una gran iniciativa para la recolecta de dinero, utilizando las formas revolucionarias que debe adoptar un Partido en la clandestinidad. La ayuda al P. deberá llevarse a cabo sobre la base de compromisos de todos los camaradas, así como solicitando apoyo de infinidad de simpatizantes, amigos y otros demócratas. La forma de compromisos obligará en muchos casos a romper los viejos moldes de clandestinidad para recaudar dinero para la Campaña. Recordemos que los fines de dicha Campaña son:

—Incrementar la prensa y las publicaciones.

—Sostener a los camaradas dedicados exclusivamente al Partido.

—Ayuda a los presos políticos y familiares.

—Dotación de nuevos materiales al P. que faciliten la confección y distribución de propaganda.

—Hacer frente a diversos gastos en general.

En suma, debemos comprender y hacer que se comprenda que todo el dinero que el P. recauda es con el objeto de desarrollar más eficazmente la lucha democrática y revolucionaria.

Si explicamos esto a millares de trabajadores, estudiantes, intelectuales, etc., estamos seguros que hemos de encontrar en ellos firmes colaboradores económicos para el P. Pero para ello es necesario romper los moldes rígidos de colecta de dinero.

Los comunistas tenemos que saber encontrar las formas de ayudar al P. en cada caso y lugar concreto. Lo que en Ferrol puede ser bueno para recolectar dinero, en Vigo o Lugo puede que no sea prudente y viceversa.

Punto consiguiente es el control de dicha ayuda. La necesidad de un responsable de campaña en cada comité y en cada célula, hará que se realice periódicamente un control serio y objetivo de la marcha política y económica de dicha campaña. El resultado de la misma será publicado periódicamente, como ya se ha empezado a hacer, en **A Voz do Pobo**, mediante una nomenclatura reconocible para cada una de las organizaciones.

Tenemos ante nosotros una gran tarea que llevar adelante durante todo este año. El Partido Comunista de Galicia se comprometió a recaudar UN MILLON DE PESETAS. Tal cantidad fue calculada teniendo en cuenta las posibilidades de cada zona de Galicia y de acuerdo con los compromisos de las diferentes organizaciones de Partido. Necesitamos —cabe reiterarlo— saber conjuntar en todo momento el significado político que dicha ayuda supone al movimiento de masas.

Si lo hacemos así, podemos estar seguros que durante la presente campaña el P.C.G. se verá fortalecido con centenares de nuevos militantes y una base económica lo suficientemente aceptable como para cumplir su misión de partido revolucionario de la clase obrera y del pueblo gallego.

IRIXO.

AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA



50 pts

ENTREGAS PARA LA CAMPAÑA

Primera lista publicada	3.190 pts.
Segunda lista publicada	9.100 »
Total	12.290 pts.

NUEVAS ENTREGAS:

Grupo Modesto	8.220 »
AVE	7.575 »
Libertad	10.400 »
Cte. I, Célula 1	2.600 »
Guerrillero P.	1.055 »
Resto Cte.	6.300 »

Total por este concepto	36.150 pts
4FG	24.682 »
PCG	995 »
3BG	660 »
ICG	3.375 »
2CC	11.849 »
A24	2.500 »

Total por este concepto	43.991 pts.
Total	92.431 pts.



PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

PROMOCION LENIN

«CUANTOS MAS AMPLIOS SON LOS NUEVOS Y NUEVOS TORRENTES DEL MOVIMIENTO SOCIAL MAYOR IMPORTANCIA ADQUIERE UNA ORGANIZACION COMUNISTA QUE SEPA ABRIR NUEVOS CAUCES A ESOS TORRENTES».

LENIN. «NUEVAS FUERZAS Y TAREAS» (EL TRABAJO DEL PARTIDO ENTRE LAS MASAS)

PAGINA 18

COMUNICADO DA DIREUCION DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

A Dirección do Partido Comunista de Galicia háchase de todo identificada coa medida que acaba de tomar o Comité Central do Partido Comunista d'España de expulsar das suas ringleiras a Eduardo García e a Agustín Gómez «por traballo fraccional contra o Partido e pola súa campaña contra unidade, a línea política e a Dirección do mesmo».

Xa en setembro pasado, d'acordo cos sentimentos e os desexos dos militantes e organizacións do noso Partido, tomamos o acordo de condenar as actividades fraccionales de Eduardo García e Agustín Gómez «por seren atentatorias aos principios aos fins y-a causa que defende o Partido Comunista».

Despois, cando ante a intensificación da labora fraccional e terxiversadora de Eduardo García e Agustín Gómez, o Comité Executivo do Partido Comunista d'España formulou a proposta de expulsalos do Partido, paréceunos a «única solución posible e necesaria».

Oxe estimamos que Eduardo García e Agustín Gómez se negasen a rectificar a súa conduta y a poñeren fin a súa actividade fraccional contra o Partido, téñense feito acredores a medida que ven de tomar o Comité Central do Partido Comunista d'España.

A Dirección do Partido Comunista de Galicia suscribe totalmente esa medida.

DA DIREUCION DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA
Galicia, 12 de febreiro de 1970.

Problemas socio-económicos

(Viene de la pág. 1)

de los labradores, el ambiente que encontró le hizo calificar a los gallegos de «exigentes y agresivos en sus peticiones».

¿Se refería, acaso, a los labriegos de Valdoviños, quienes han dado una negativa rotunda a la concentración parcelaria que se les quería imponer? ¿Tenía en cuenta a los de Castrelo de Miño, que, indignados, acaban de dirigirse al Gobierno para denunciar el intento de Fenosa de inundarles las tierras que convino hace dos años en respetar? ¿Hablaba de las diversas villas y parroquias que, creando comisiones campesinas o asociaciones de vecinos, se plantean la lucha por sus reivindicaciones más sentidas?

El Director de Ganadería probablemente pensaba en esos hechos, pero sobre todo se refería a la «agresividad» de nuestra pequeña y media burguesía agraria. Esta, con la representación en el orden industrial y comercial de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, levanta cada vez más su voz frente a la dictadura, ya en declive, para decirle el abandono en que tiene a Galicia y presentarle más claramente sus reivindicaciones.

Una síntesis de ellas nos parece que están reflejadas en el artículo «Nuestro Desarrollo: Sólo Palabras y Promesas», que ha publicado «La Voz de Galicia», el día 20.

CELEBRAMOS el planteamiento claro, categórico, hecho en dicho artículo, en cuanto a que Galicia no sólo no ha sido «tratada adecuadamente en muchos aspectos», sino **en todos**; es lo que los comunistas hemos venido denunciando solos durante largos años.

También hemos dicho muchas veces que, a pesar de la orientación antipopular favorecedora de los intereses capitalistas, nada de lo prometido y planeado en el pasado por el gobierno se ha llevado a cabo. No sólo todo sigue en pie, sin resolver, sino que por la propia dinámica del desarrollo económico a nivel de España, los problemas de Galicia se han ido agravando. Por tanto las «promesas» y los «puentes de esperanza» sobran.

Es correcta, asimismo, la visión de que sin industrializar Galicia, no puede ni pensarse en el desarrollo del campo. Es lo que decimos justamente en nuestro Programa Provisional.

Efectivamente, la opción no es teórica, sino práctica y, sobre todo, **política**. Dadas las circunstancias, Galicia no saldrá de su atraso sin una ayuda decisiva del poder central, del Estado. Pero, ¿de cuál?

Puede esperarse acaso del Estado franquista centralista-burocrático, un adecuado Plan de Desarrollo? **Este debe ser un plan democrático y a nivel regional**. Pero ello sólo es posible precisamente con un poder también democrático en España y su adecuación a nuestra nacionalidad.

AL abordar en nuestro Programa los problemas de la industrialización de Galicia, de su desarrollo a nivel regional; del establecimiento de una siderúrgica integral, de una industria electrónica y de maquinaria; de la mejoría de los transportes, las

vías de comunicación y de los puertos de mar; de la superación del subdesarrollo; del retorno a la tierra de muchos de nuestros emigrantes, decimos que «esta perspectiva se irá materializando cuando, liberado el país de la actual dictadura, avance por la senda del desarrollo democrático...»

No hablamos aquí de esto por mero interés proselitista. Lo hacemos para recordar que es la experiencia de tres décadas la que indica que sin democracia, es más, sin una democracia avanzada, y sin que gocemos de autonomía nacional, de **gobierno propio**, no habrá desarrollo económico real, que sirva los intereses nacionales y populares de Galicia. Por ello, para nosotros la **opción política** está relacionada precisamente con el **cambio de poder, con la democracia y la autonomía**.

A este respecto, quisiéramos formular aún algunas preguntas: ¿es que lo que está sucediendo no es suficientemente demostrativo de lo que puede esperar nuestra tierra del actual poder monopolista? ¿Que nosotros sepamos, existe ya una decisión del Gobierno de establecer la IV Siderúrgica fuera de Galicia. Después de dos años, la famosa «Vía de Penetración» no ha empezado todavía a «penetrar» en tierras gallegas. La promesa del Iberpuerto puede ya considerarse con un bluf. El ahorro gallego se invierte fuera de Galicia, mientras las más débiles industrias regionales perecen por falta de créditos. Está amenazada de desaparición la flota de bajura. Igual ocurre con el sector más modesto de la industria conservera. Las importaciones de carne y otros productos derivados de la ganadería hace tiempo que inciden en el ruinoso estado de nuestra cabaña. No senos ha concedido la más mínima parte de los créditos del Banco Mundial para el desarrollo ganadero. Nada se hace para aminorar nuestra sangría emigratoria.

Ante esta panorámica, ¿puede haber confianza alguna en que bajo este poder; o su sucedáneo, se desarrolle Galicia a nivel regional?

La lucha estudiantil

(Viene de la pág. 1)

y de educación del Régimen y la incapacidad de éste para resolver las contradicciones que tiene planteadas.

La desastrosa situación económica del país, la falta de ayuda a la investigación, la irracionalidad de los planes de estudio, etc, etc, han conducido al hecho paradójico de que mientras se importan del extranjero patentes, marcas y productos, aquí los técnicos industriales y económicos no tienen donde colocarse, o están en situación de subempleo.

El curso pasado, después de muchas protestas de los estudiantes, las autoridades franquistas calmaron a éstos con el «parche» de unas Comisiones Ministeriales que, al parecer, estudiarían y resolverían sus problemas. La realidad fue que, algunos meses después, en el caso de Comercio las conclusiones de esta Comisión fueron completamente ignoradas, y en el de Ingeniería Técnica, ni siquiera se habían elaborado todavía.

La única respuesta que le quedaba a los estudiantes era la huelga. Y así, el 26 de noviembre, tomaron esa decisión los alumnos de la Escuela de Comercio y a primeros de Enero, los secundaron sus compañeros de Ingeniería Técnica.

DE lo que se trata es de pasar ya de las quejas y de las lamentaciones, tónica que ha dominado hasta ahora en la prensa regional y en los sectores industriales y comerciales, a exigir solución a los graves problemas que Galicia confronta. Pero no sólo a exigir de palabra, sino a **organizar la acción, la lucha para que se resuelvan**.

Los hechos citados ¿demuestran que estamos ya, nacionalmente hablando, a punto de cruzar el umbral que de la simple petición ha de llevarnos a ese otro «estadio» que es el de la exigencia y de la acción para que aquella se tenga en cuenta? Ese sería, realmente, un gran paso.

Porque es ya hora de que el pueblo gallego deje de pedir o de emigrar de su tierra para poder vivir; es hora de que, formando un bloque que vaya desde la clase obrera, los campesinos y los marineros pescadores, hasta los comerciantes, industriales y demás sectores antimonopolistas, impongamos al Estado centralista de los monopolios el que dé satisfacción a nuestras justas exigencias. En la medida que lo hagamos así estaremos, además, contribuyendo a sustituir la actual forma de poder político dictatorial y centralista por la forma democrática.

EN nuestro último artículo sobre el Pacto gallego para la libertad, nos hemos referido a un posible **acuerdo nacional** para luchar no sólo por las libertades, sino también, y simultáneamente, por la solución de aquellos problemas socioeconómicos que interesan a todos los sectores fundamentales de nuestra sociedad. **Hoy reiteramos nuestra disposición a concertar ese acuerdo**. Por que aunque hace ya mucho tiempo que los comunistas hemos traspasado el umbral de la «petición» para exigir solución a los problemas por medio de la lucha, fieles defensores de los intereses de nuestro pueblo, somos, a la vez, conscientes de que esa solución requiere no sólo una unidad obrera y democrática; sino una verdadera **convergencia nacional**.

Santiago ALVAREZ

Por la respuesta, hay que destacar a Comercio que fue una de las primeras Escuelas en adoptar esta postura, entre cerca de 30 que hay en España, y que, desde entonces, por la firmeza y madurez que demuestran estos alumnos, y por la realización continua de asambleas en las que se informa y se discuten los cambios en la situación, sigue ocupando un puesto de primera fila.

En cuanto a Ingeniería Técnica, por derecho propio se ha colocado a la vanguardia de los estudiantes que en toda España siguen este tipo de enseñanzas. Porque fue la de Vigo la primera Escuela que se declaró en huelga, y la que arrastró a cerca de una decena más a secundarla, hasta determinar, entre otras cosas, la celebración de una Asamblea Nacional de las 21 Escuelas de Ingeniería Técnica Industrial, de la que salió una decisión firme y UNITARIA. Es preciso destacar la gran ayuda que para la consolidación de la huelga de Vigo, supuso el que la Escuela de Ingeniería Técnica Naval del Ferrol se le uniera inmediatamente.

GRANDES POSIBILIDADES A DESARROLLAR.

Ahora bien, estas luchas no podían haber aparecido con toda fuerza y continuidad

(Sigue en la pág. 4)

FRENTE OBRERO

Los convenios colectivos de Bazan y Vulcano...

«NEGOCIAR» ES LUCHAR. Así se titula un suelto del último número de Mundo Obrero en el que se habla del importante problema de los convenios colectivos y se ofrecen ejemplos demostrativos de esa realidad referidos a Madrid, Cataluña y otras partes de España. Aunque estamos seguros que a muchos de nuestros lectores, que también lo son de Mundo Obrero, no les habrá pasado desapercibido ni el título ni el suelto mencionados, hemos querido recordarlo para subrayar precisamente esa idea.

Y la subrayamos pensando en que cuando algunas de las más importantes empresas de Galicia, se están negociando o se van a negociar pronto los convenios, solamente esa idea transformada en acción puede llevar a los obreros a lograr las reivindicaciones que se hayan propuesto o una gran parte de ellas.

Los obreros de Vulcano, de Vigo, parecen partir de esa premisa cuando, como hemos informado ya en nuestro número anterior, han organizado el día 11 un plante de una hora para apoyar las reivindicaciones que han incluido en su proyecto de convenio. Ese es, efectivamente, el camino. Estamos seguros que si los de Vulcano lo siguen consecuente y firmemente lograrán éxitos.

¿Qué pasa al propio tiempo con el convenio de la Bazán? Los trabajadores de dicha empresa han realizado numerosas asambleas dentro de la factoría y en el propio Sindicato y formulado un pliego de reivindicaciones que va desde los salarios hasta la exigencia de garantías de que los que sean objeto de represión policiaca no serán por ello despedidos o represaliados por la empresa. El anteproyecto parece responder así a deseos generales y unánimes.

Después, los representantes de los trabajadores del Ferrol se han encontrado en Madrid con sus compañeros de las factorías de Cartagena y Cádiz

para someter a la empresa sus propuestas. Pero en la discusión no ha habido acuerdo. La comisión deliberadora de Bazán no pudo vencer la intransigencia de la empresa. Tampoco se sometió a ella.

La lucha no ha hecho, pues, sino comenzar. ¿Qué va a pasar? Todo depende de las acciones que los obreros realicen en defensa de sus reivindicaciones y derechos; y estas acciones dependen, en gran medida, de que entre ellos se haga carne esa idea de que **negociar es luchar**.

Los trabajadores en general y su vanguardia en particular, no pueden perder de vista que las empresas y, en general, la patronal, no dan nada a los obreros si éstos no luchan. Si después de elaboradas sus peticiones no pelean por ellas. No vale al respecto hacerse ilusiones. Es muy raro encontrar un patrono que sin presión, sin que se le fuerce, acceda

a las demandas de los obreros. Incluso aunque alguno no tenga malos sentimientos, la propia dinámica capitalista le obliga a actuar de la forma desalmada que lo hacen. Es el proceso capitalista de producción el que determina que el patrono, la clase explotadora a la que pertenece y el Estado, que suele estar a su servicio, actúen como actúan: explotar los más que pueden a los obreros, sacarles el mayor «jugo» por la menor remuneración posible, acumular a costa del sudor de los trabajadores la mayor cantidad de «plus-valía» que emana del trabajo no pagado al obrero.

Sólo cabe esperar frutos de lo que seamos capaces de imponer por nuestra propia acción.

La divisa de que «negociar» es luchar, es, pues, la que debe presidir el pensamiento y la acción de todos los que quieren arrancar más elevados salarios y otras mejoras económico-sociales, así como de los que anhelan la libertad sindical, el derecho de huelga y demás conquistas democráticas.

MONFORTE

A Pequena industria do calzado

Monforte, dende principios de século, foi a sede de unha pequena industria do calzado, na que repartidos en talleres pequenos, traballaban unhas tres centos homes e mulleres.

Na actualidade esta industria está próxima a desaparecer na súa totalidade, pois nos derradeiros cinco anos, unhas oito talleres tiveron que pechar a súas portas, ficando os obreiros na rúa, sin indemnización de ningunha clase, tendo como saída a tan antiga EMIGRACION ou o traballo de peonaxe na construción, o mesmo tempo que se mal cultivan catro ferrados de terra.

Iste pequeno exemplo serve pra comprobar a nosa «participación» no PLAN de Desenvolvemento, e, xunto co caso da Chacinera, o traslado dos talleres da RENFE, o languidecer da pequena bur-

guesía, a falta total de creación de industrias no Val de Lemos, o parali-xe crónico na industria da madeira, etc. etc., Istan son a realidade do Plan de Desenvolvemento no noso Val de Lemos.

Hoxe, posto que aínda fai unha semana acaba de pechar outro taller mais de fabricación de zapatos, imos examinar as causas d'agonía na pequena industria do calzado.

A falta de créditos dos Bancos (dirixidos hacia sectores de mais marxen de beneficio); a antigüedad das instalacións dos talleres coa súa maquinaria; os gravámenes tremendos diste Ayuntamiento sobre toda á pequena industria; o márxen tremendo que lle ganan os comercios de venda o de-tal a un par de simples zapatos, (un término medio de 250 pts. en par); a falta d'unha dirección técnica adecuada os nosos tempos, con empresarios áxiles e áttivos; e a falta de creación de novidades nos artigos fabricados, son esencialmente as verdadeiras razóns desta agonía final na pequena industria de que falamos.

O Partido Comunista de Galicia, e consciente con respecto a estes pequenos industriais. Por iso no seu Programa Provisional di o que poídemos ollar n'il.

Iste pequeno propietario (que tanto abunda na nosa Galicia) na maioría de casos e un traballador que traballa codo a codo, aínda que a retribución do seu traballo non é precisamente a que lle paga a un obreiro, e il e unha vítima (dende logo menos afectada) do capitalismo, dos monopolios e do Estado como, en maior grado, claro está, o son os obreiros.

Po lo que se refere aos traballadores asalariados de esas pequenas industrias, o Partido Comunista de Galicia apoiaos enerxicamente. Dende as follas da VOZ DO POBO facemos unha CHAMADA, as Comisiós Obreiras de MONFORTE, a todos los sectores democráticos, ós curas progresistas conscientes da súa laborura, pra apoiar, defender e axudar a estes obreiros da pequena industria do calzado de MONFORTE.

miento universitario gallego no daba señales de actividad?

Estas acciones de los estudiantes, como la solidaridad de los padres en el caso de Comercio (o como, por ejemplo, en otro Sector social: la protesta de los empleados del Banco de Bilbao) eran algo casi impensable en Vigo hace todavía muy pocos años, pero ni obedecen a una casualidad, ni constituyen hechos aislados. Hay que insistir, por el contrario, en que son la demostración y la concreción de una creciente sensibilidad social y política de nuevas capas del pueblo gallego que se incorporan a la lucha.

Y esta realidad debe ser para nosotros no sólo motivo de satisfacción, sino también un estímulo para nuestra labor, en un doble aspecto: cuantitativo, intensificando más, si cabe, nuestro trabajo político y, sobre todo, en el aspecto cualitativo, esforzándonos en adaptar nuestros métodos de actuación a las características de una verdadera lucha de masas: acciones combativas continuas y a un nivel cada vez más alto, penetración rápida en nuevos sectores, agilidad en las decisiones, etc., que será la única forma de sacar un provecho real del las enormes posibilidades que se nos van abriendo de día a día, y que han sido de nuevo puestas en claro por estas luchas estudiantiles.

Jesús YAGO.
22-2-70

CORRESPONSAL

La lucha estudiantil

(Viene de la pág. 3)

si no hubiera unas condiciones que lo permitieran. Y no sólo condiciones internas: gravedad de los problemas planteados, capacidad de los representantes estudiantiles etc. etc., sino también una opinión pública favorable. No debe haber ninguna duda de que la toma de conciencia sobre los problemas políticos y sociales, por sectores cada vez más amplios de la población, ha influido decisivamente en la postura de estos estudiantes, de lanzarse a una lucha activa. En el caso de Comercio, la demostración más evidente la encontramos en la asamblea de padres de los alumnos, reunida a instancias del Ministerio de Educación para que tomaran acuerdo contra la huelga, y que, por el contrario, decidieron solidarizarse con la actitud de los estudiantes, contribuyendo así a fortalecer el ánimo de éstos.

Por lo que respecta a Ingeniería Técnica, el arraigo de una conciencia democrática y combativa entre los alumnos, ya antes de entrar en la Escuela, es evidente, porque de otro modo cómo se explica en este centro, casi si experiencia de lucha, fuera a la huelga, en un momento en que no sólo las demás Escuelas de España seguían entrando a clase, sino que incluso el movi-